

## 交通运输部安委会关于甘肃张掖“7·17” 道路交通事故的警示通报

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团交通运输厅（局、委）：

2023年7月17日11时04分许，在G30连霍高速（甘肃张掖境内）往新疆方向K2089公里+300米处，发生5辆小型客车、3辆货车追尾碰撞事故，已造成8人死亡，23人受伤。事故发生后，党中央、国务院领导同志做出重要指示批示。部党组高度重视，李小鹏部长明确要求，配合地方党委政府做好人员救治、善后处置、调查处理、恢复交通、保通保畅等各项工作。当前，正值暑期和旅游出行旺季，为深刻汲取事故教训，举一反三，切实防范化解重大风险，坚决

预防和遏制重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全，提出如下要求：

### **一、进一步增强抓好运输安全生产工作的政治责任感**

近期以来，全国发生多起车辆追尾碰撞、客车侧翻等道路交通事故，给人民群众生命财产安全造成重大损失。各地交通运输主管部门要深刻认识当前运输安全生产工作面临的严峻形势，坚决克服麻痹大意思想和侥幸心理，坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感，进一步抓实抓细道路运输安全生产工作，坚决扭转事故多发势头，确保道路运输安全生产形势持续稳定。要按照部安委会第三次全体会议暨交通运输安全生产工作会安排部署，切实抓好大运会、亚运会和暑期汛期等重大活动和重要时段的运输安全生产和安保工作，坚决守住不发生重特大事故底线。要着力加强交通运输重要基础设施安全防护，深入开展重大风险隐患集中攻坚，务必措施到位、责任到人、守住底线，确保重要交通基础设施安全度汛，确保经济社会运转不受大的影响。

### **二、进一步强化重点领域和关键环节安全防控**

各地交通运输主管部门要按照部《强化交通运输安全生产、防汛抗旱救灾、基础设施安全防护总体工作方案》安排部署，切实落实责任，认真开展自查自纠，全面总结分析近期发生的多起道路货运车辆安全事故特点，特别是要针对车

辆制动失效等突出问题，督促道路运输经营者严格按照《道路运输车辆技术管理规定》及有关标准规范要求，加强道路运输车辆技术管理，从严落实车辆维护保养和检验检测要求，规范做好出车前、行车中、收车后的车辆技术状况检查，特别是加大轮胎、转向、制动等关键部件总成检查力度，及时消除车辆安全隐患，确保车辆技术状况良好，坚决杜绝车辆“带病”运行。要加强对驾驶员的岗前教育、继续教育和安全培训，有效提升驾驶员应对各类突发事件的应急处置能力，确保人员适岗。要会同公安部门加大路面执法检查力度，严厉打击“百吨王”运输、超限超载等违法违规行为。要加强车辆的动态监管，及时发现并纠正驾驶员超速、超载、疲劳驾驶等违法违规行为。

### 三、进一步强化路网运行监测调度

各地要健全完善部省站三级调度、区域协调、路警联动等工作机制，充分利用智能化路网监测系统，及时发现、快速处置路网阻断情况。对于因养护施工作业临时管控道路通行或者发生道路交通事故等造成的局部路段拥堵，要积极配合公安交管部门做好远端分流、近端疏导和现场快速处理等工作，最大限度防止引发次生事故。要及时发布高速公路气象预警和路况信息，引导公众合理选择出行路线，提前避开拥堵路段。要加强与公安交管、气象等部门的沟通协调，及时开展路网运行研判和气象灾害预警预报，加强联合演练和

协调联动，充分发挥“一路三方”作用，保障路网运行畅通。要切实加强公路阻断信息报送，及时采取处置措施，有效提高路网运行效率。

#### 四、切实妥善有序处置各类道路运输突发事件

各地交通运输主管部门要切实加强应急值守，领导干部要率先垂范、靠前指挥，严格落实领导干部带班、24小时值班和信息报告制度，及时有效处理各类异常情况和突发事件。要按照有关规定加强应急信息报送，及时、准确上报各类突发事件信息，严禁迟报、漏报、不报的情况发生。要时刻保持高度警惕，对各类突发事件处置在早、在小、在散。各地交通运输管理部门要加强对一线运营单位的指导监督，进一步充实应急力量，配齐配足应急装备物资，高效处置各类突发事件，全力以赴确保交通运输网络安全畅通。

交通运输部安全生产委员会

2023年7月17日

(此件不公开)

抄送：部公路局、安质司、应急办。